

EDITORIAL

Nuestra burguesía y los Comités paritarios.

La actitud que acaba de adoptar la clase patronal frente a los Comités paritarios (actitud de franca hostilidad que ha dado motivo a un amargo comentario del ministro del Trabajo) constituye un magnífico detalle, suficiente por sí solo, para descubrirnos la psicología del burgués tipo español.

Los Comités paritarios no son, tal como se han constituido en España, instituciones perfectas ni mucho menos. Pero de esto a que sean perjudiciales para la paz social, es lo que quieren hacer ver las organizaciones patronales, hay un abismo.

El Comité paritario es ya hoy con todos sus defectos de organización, que no son pocos, un organismo útil a los Gobiernos y al interés del capitalismo que es a lo que sirven. Constituyen, además, un excelente instrumento dentro de la vida social si no precisamente de paz, si de gran utilidad para suavizar la lucha, y en muchos casos—se ha visto prácticamente—para evitar que los conflictos estallen.

Estos resultados inegables deberían bastar para aplacar el odio que a la burguesía española inspiran los Comités paritarios e incluso para estimular en ella el deseo de perfeccionarlos con vistas a que su labor resulte más intensa y más perfecta. Pero nuestros patronos no ven en ellos más que aquello que puedan tener de molesto para sus intereses: el pago de la exigua cuota que se les exige para su sostenimiento y la merma de sus facultades de «amos» de la industria o del comercio de su propiedad. En cambio, no ven o no quieren ver lo que dan importancia a estas dos grandes finalidades que cumplen los Comités paritarios en beneficio directo de su clase: el quebranto que evitan a la economía nacional acordando las huelgas, o evitándolas; en otros casos, y lo que es todavía más importante para la burguesía; el tiempo y las energías que la clase obrera emplea en esa clase de instituciones creadas por el capital inteligente como escapolones para retrasar su descenso al abismo en que habrá de quedar definitivamente enterrado el sistema económico imperante.

Porque los Comités paritarios, como todas las demás instituciones de carácter social fomentadas por los Gobiernos, no son otra cosa, aunque haya todavía muchos patronos y no pocos obreros que creen lo contrario, sino pequeños reducidos levantados por la burguesía para asegurar y retrasar la retirada todo el tiempo posible sin riesgo de sufrir catástrofes como la desarrollada en Rusia.

Peró esto que ya nadie ignora en el mundo; que se está diciendo en los medios trabajadores por los líderes para que no den su adhesión a esa clase de organismos que robustecen el sentido reformista del socialismo creen y no sin fundamento, que éste retrasa el momento de dar el asalto definitivo a las posiciones capitalistas; esto, que nadie ignora, ni aun el obrero más inculto, lo desconoce, al parecer, nuestra burguesía. Y si lo sabe, no lo comprende. Y si lo comprende es tal su pequeñez de espíritu y tan desmesurado su egoísmo, que parece preferir las cuatro monedas de cobre que paga para el sostenimiento de esas instituciones, a las ventajas enormes que la ofrecen, lo que es tan disparatado como si los propietarios renunciaran a la Guardia civil y demás institutos creados para amparar y proteger sus propiedades a cambio de una rebaja de un tanto por ciento en la contribución.

La ceguera de nuestra burguesía no puede estar más clara. Ahora falta solamente saber qué actitud adoptará el Gobierno ante tan insolito caso. Lo probable, lo seguro, será que desoyendo las excitaciones de las patronales

y del sindicalismo, coincidente con la burguesía en el deseo de que los Comités paritarios desaparezcán, dispondrá que a estos organismos se les conceda facultades que aumenten su prestigio y autoridad actual y eso que casi merecía la pena de suprimirlos para que los patronos se dieran cuenta del disparate que cometen al pedir su desaparición.

M. Valle MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Actualidad santanderina

EN LA ALCALDIA

Esta mañana, al recibimos el alcalde nos dijo que había recibido la visita de una Comisión de vecinos del barrio de La Reyerta, quien una vez más, reclamaron de la Alcaldía la instalación del servicio de aguas en aquella zona.

El alcalde prometió estudiar el asunto con los compañeros que integran la Comisión de aguas y les prometió cedérselos un carro-cuba, si ellos facilitan el medio de tracción.

Agregó el señor López Dóriga que ayer acudió al muelle en que se encontraba atracado el trasatlántico inglés «Oropesa» para recibir al heredero de la corona de Inglaterra.

El alcalde saludó al príncipe de Gales en nombre de la ciudad. Terminó diciéndonos el alcalde que esta mañana se había efectuado la subasta para las obras que han de acometerse en breve plazo en la calle de la Enseñanza.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación provincial, don Juan Antonio García Morante, no tenía noticias de interés que comunicar a los reporteros.

Audió a su despacho a la hora acostumbrada y recibió algunas visitas.

Ruego atendible.

Para aclarar la rectificación de una denuncia.

Se ha acercado a nuestra Redacción una comisión de funcionarios de Correos para hacernos patente el disgusto producido entre aquellos por la acusación infundada que hace pocos días hizo «El Diario Montañés» en la sección «Santander al día», contra el señor administrador de esta capital.

Los comisionados nos han manifestado que a pesar de que dicho periódico rectificó, confesando de plano su error, ha dejado flotando en el ambiente una culpabilidad para el servicio de Correos que no existe en manera alguna, pues las irregularidades que denuncia se deben, única y exclusivamente a la Administración del periódico, por defectos de acondicionamiento, y contra ellos nada puede la buena voluntad de los empleados.

Estos, además, quieren patentizar públicamente su inquebrantable adhesión a la persona de su celosísimo jefe, que desde su reciente posesión del cargo, en octubre último, ha concentrado todo su interés en mejorar el servicio, apurando cuantos medios tiene a su alcance, y escuchando con verdadera solicitud cuantas reclamaciones se le formulan, no pudiendo atender las imaginarias de que se hace eco «El Diario Montañés», por dos razones: porque las irregularidades no son del servicio de Correos, y porque desde la posesión en el cargo de este señor administrador, no se ha formulado, ni de palabra ni por escrito, absolutamente ninguna queja, con fundamento o sin él, referente a anomalías en el curso del referido periódico.

Lea usted LA REGION

El príncipe de Gales, en Santander

El heredero de Jorge V llegó a nuestra ciudad a las nueve menos diez, y partió en el «Oropesa» a las diez y cuarto

LLEGADA DEL «OROPESA»

A las diez de la mañana entró en el puerto el trasatlántico inglés «Oropesa», atracando a los muelles uno y dos para facilitar el acceso al Príncipe de Gales, cuando éste llegara a Santander.

El «Oropesa» tendió la escala a las once y media, y las autoridades de Marina y Sanidad, realizaron las diligencias habituales. A continuación se autorizó la entrada al buque de numerosos periodistas que aguardaban en el muelle, y entre los cuales se contaban el señor Amato, de la «Agencia Reuters»; el señor Cunha, del «Diario das Notícias» de Lisboa; el señor Borrás, de «ABC»; un operador de la Casa Paramount, y los reporteros locales. Algunos de nosotros representaban, asimismo, a las más poderosas agencias de información del mundo.

También acudió a primera hora el cónsul de Inglaterra Mr. Thomas Bates.

EL PASAJE

El «Oropesa» traía numeroso pasaje de primera y de cámara. Por el contrario, el pasaje de tercera, no era cuantioso. Sin duda, al príncipe se le ha querido evitar el espectáculo melancólico de las gentes pobres, acodadas en la cubierta más desnuda, con los ojos preñados de emoción por el futuro, o cansados por la presunción de que el destino no ha de facilitar momentos amables.

En las cubiertas de primera, en los «smoke-rooms», en el «hall», en el comedor, muchos, muchos pasajeros. Ingleses. «Very gentlemen». Quemando el tiempo en la pipa o en el cigarrillo, durante la espera del augusto compañero de viaje.

Alguna joven «lady» de figura a lo Beltrán Masses. Alguna inglesa, de aire romántico a lo Walter Scott. Alguna mujer leyendo a Lord Byron, o a Próspero Mérimée, para sentir la caliente emoción de España, que ayer no podía proporcionar el cielo gris, el agua frecuente e implacable del cielo, el contorno oscuro de Santander, en un día de temporal.

SCOTLAND YARD

En el muelle estaba una representación de Scotland Yard, la gran máquina policiaca inglesa. Se trataba de un detective, que parecía arrancado de una página de Sir Arthur Conan Doyle. Lo miraba todo. Lo inspeccionaba todo.

Estuvo mirando con minuciosidad la incógnita cámara del enviado de la casa Paramount. Un buen detective tiene que pensar que los anarquistas son muy hábiles. Y hay que vencerlos a fuerza de astucia. Scotland Yard trabaja con un método insuperable. Todos los minutos en pie. Todas las cosas controladas. Esperar, esperar...

Scotland Yard contribuyó a que el día de ayer fuera «day british», día inglés, jornada en que todo nos sabía a Britania: los cigarrillos, la música, los periódicos, el almuerzo, el pensamiento...

PRINCE CABIN

Teníamos que ver la cámara que ocupará el Príncipe de Gales durante el viaje.

La curiosidad internacional, y la curiosidad santanderina, nos obligaban a solicitarlo del comandante del buque, del cónsul de Inglaterra, de don Enrique Basterrechea, consignatario del «Oropesa».

Teníamos que conocer la cámara del príncipe, para lanzar, seguidamente, a los cuatro puntos cardinales, a los dos mil periódicos que representamos—¡qué carga extraordinaria!—como va a alojarse el príncipe de la leyenda.

Peró la cabina tenía algún tall-mán que la hacía inaccesible. Nadie a bordo sabía o quería saber donde se hallaba. Ni los oficiales. Ni el cónsul. Ni el «maitre». Es tuvimos por el barco, en competencia con el delegado de Scotland Yard. Inútilmente.

Por fin, a las doce, se abrió para nosotros el misterioso departamento. Está enclavado en una de las zonas más transitadas del buque. En la cubierta C, junto al «hall» en la banda de estribor.

De dos camarotes de cámara, se ha hecho uno, para el alojamiento de S. A. el príncipe real Eduardo y de su hermano el príncipe Jorge.

Todo es reducido y confortable y severo. Parece un alojamiento de escolares de Cambridge o de oficiales de guarnición en Buckingham. El príncipe de Gales dormirá en un lecho plano de caoba, con ropas de tono oscuro. El dormitorio hay una mesita con útiles de tocador. En las paredes cromos ingleses con escenas de cacería y de guerra.

Inmediato un salón de estar, con secretaire y otra pequeña mesa. Sillones de caoba con forro de cuero. Un pequeño diván, trabajado de la misma forma.

Un cuarto de baño como todos los cuartos de baño confortables del mundo, y un departamento pequeño para equipajes.

El príncipe Jorge tendrá un alojamiento idéntico, que se comunica con el de su hermano. Pero las ropas del lecho son más claras. Son azules. Es un cuarto igual, pero más juvenil. El príncipe Jorge no debe ser triste como su hermano Eduardo, quien se parece al héroe cojo, y poeta que fué a hacer la guerra a Grecia.

Los fotógrafos han logrado también, penetrar en las cabinas, y han manchado el aire de magnesio. Un oficial que nos acompaña, protesta. ¡Schoking! El príncipe va a venir, y el humo industrial le puede molestar. Y se abren las ventanillas para que entre el aire helado de enero. Y una mano solícita vierte un frasco de refinada esencia de Coty, perfume de Montmartre, perfume de «high-life».

EL PRINCIPE NO LLEGA...

A las doce se sabe que el príncipe no llegará a las dos de la tarde. Salí de París en tren, después de pasar la noche anterior en Montmartre, y el tren ha tenido un accidente—nada grave, nada importante—que le ha obligado a apearse en Burdeos, y coger el automóvil para llegar hasta Santander.

Llegará más tarde. A las tres. A las cinco. A las siete. Nosotros empezamos a cursar despachos para calmar la impa-

ciencia mundial. No ha pasado nada, pero el príncipe no puede llegar a tiempo. Y cuando terminamos de cursar despachos, vamos a leer la lista del pasaje.

¿NADA?

En la lista del pasaje muchos nombres. Sir Lord, Lady. Mr. Pero nos falta el punto de referencia. Necesitaríamos un retrato de cada uno de estos viajeros. Y una breve historia al pie del retrato.

Sin embargo, busquemos y busquemos. ¿Qué deseamos encontrar? No lo sabemos. Pero nosotros estamos agregados a un Scotland Yard periodístico, que obliga a permanecer vigilante en todos los minutos, a mirarlo todo, a preguntarlo o a esperararlo todo.

¿Habrá alguna incógnita entre el pasaje? ¿En dónde estará la clave de la balandra que nosotros queríamos conocer? El «Oropesa» es hoy un barco más enigmático, más misterioso, más inquietante, que todos los trasatlánticos, que siempre son un poco misteriosos.

Nosotros queríamos oír la canción viajera, pero no la oímos. Nos resignamos. Y nos tumbamos en una hamaca de babor, al socaire, esperando a nuestra madre la Casualidad.

TELEGRAMAS

A las dos de la tarde, el príncipe está en San Sebastián. Almuerzo. No sabemos nada más.

A las cinco y cuarto en Bilbao. A la salida hay un pequeño accidente. El coche del de Gales roza al que iba delante. No ha pasado nada.

A las siete y cinco en Laredo. Entretanto, han pasado las horas del té y de la comida. Una trompeta ha desparado soles bélicos, para congregarse a los pasajeros de cámara en el comedor.

Descotes. Smoking. Pocas joyas. Música de trio. Ceremonial inglés.

DETALLES

A las ocho y diez llega el gobernador civil que estuvo esperando al príncipe en Castro-Urdiales desde mediodía. Le acompañaba el gobernador militar. Y llegan dos coches con equipajes. Entran hasta el muelle. Muchas maletas. Muchos bultos.

Llueve, y en las cercanías del muelle hay un centenar de curiosos y parejas de la Guardia civil montada. El paisaje es triste. Todo está muy triste. Da pena pensar que hay que volver a la ciudad, bajo la lluvia. En el «hall» del «Oropesa» se está muy bien. Siente uno la emoción trasatlántica, la emoción del bienestar...

NUEVE MENOS DIEZ

Desde el buque se ven dos automóviles que llegan. Entran lentamente hasta el muelle. Se paran frente a la escalera. Desciende un personaje. Otro. Y el príncipe Eduardo, seguido de su hermano Jorge.

Viene con la cabeza descubierta, con un abrigo oscuro. Le saludan las autoridades de Santander. El príncipe—los príncipes—estrecen la mano a quienes les dan la bienvenida.

El de Gales habla en castellano, castellano de inglés, que todavía no ha dominado la proodia.

Muy cortésano, muy amable, pide perdón por haber hecho esperar. No lo pensaba. La culpa la tienen los accidentes. Está muy cansado. Mareado. Casi enfermo.

Y sube por la escala. Saludo del capitán del buque. El príncipe entra—aire triste—y se detiene a ruego de los fotógrafos. Le enfocan, se dispara el magnesio, y el hijo de Jorge V sigue por el «hall» hasta su camarote. Días le admiran. Ellos le saludan. Eduardo contesta, melancólicamente, tristemente...

UNA COPA DE OPORTO

A los dos minutos, se sirve al príncipe una copa de Oporto. Lo vemos nosotros, que estamos en el pasillo. Y enseguida sale un camarero, que dice en español-inglés.

—Tiene hambre. Quiere comer. Cinco, diez minutos. Los periodistas quieren hablar al príncipe. Imposible. Está muy cansado.

Todavía no se sabe si desembarcará en La Coruña para ir en auto a Vigo a tomar el barco nuevamente. Ya lo decidirá.

El príncipe no recibe a nadie. Esperan con nosotros, en el pasillo, otras personas. Pero ninguna ve al de Gales. Y los periodistas emprenden el regreso hacia tierra.

También nosotros nos íbamos, pero volvimos. Como no había testigos, podíamos decir que hemos hablado con el príncipe. Pero no sería exacto. No hemos hablado con él. Pero al volver, la puerta del camarote, estaba abierta, y el de Gales, con los brazos desnudos, vestido con un jersey azul abría un maletín y miraba unos pliegos grandes que parecían informes del Ministerio de Negocios Extranjeros. Y en su mano tenía un telegrama que le enviaron desde el Palacio Real de Madrid, dos horas antes de llegar a Santander.

El de Gales miró hacia la puerta y nos vió. Le saludamos con una inclinación y una sonrisa. El correspondiente... y un ayuda de cámara cerró la puerta.

FINAL

Con el príncipe y su hermano, llegaron lord Edman, Mr. Lloyd Thomas, los Mayores Butler y Airé, dos detectives y varios criados.

A las diez de la noche, comenzó el «Oropesa» a desatracar, y a las diez y cuarto enfilaba la boca del puerto, rumbo a La Coruña.

Y he aquí la película fiel del tránsito por Santander del Príncipe de la Leyenda, del melancólico príncipe de Gales, al que negocios de Estado—los negocios del Estado británico son negocios de fibras—llevan ahora a la América del Sur, donde se forjará, acaso, una nueva novela de esta vida tan comentada en todo el mundo...

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO
Consulta de 10 a 12 y 2 a 3
Daóz y Velarde, 1

La fuga del jugador Padrón

Barcelona.—Ayer hablamos en los Campos del Español con el jugador de fútbol, Padrón, cuya fuga del Sevilla ha sido tan comentada, achacándose por algunos a cuestiones amorosas y por otros a temas de dinero.

Padrón ha dicho que el Sevilla le prometió el 5 por 100 de la prima que satisface al Español por su traspaso en cuanto se celebrara un partido importante.

Este partido se celebró hace ocho días y la Directiva del Sevilla dio largas al pago.

Padrón, estimando que se trataba de incumplimiento de contrato, se marchó de la ciudad del Guadalquivir y no acudió a Castellón, para jugar en encuentro de Liga.

Manifestó el jugador internacional que confía que las autoridades deportivas fallarán a su favor en este asunto.

El gobernador de Guipúzcoa.

Madrid.—Ayer salió de Madrid para tomar posesión de su nuevo cargo, el gobernador civil de Guipúzcoa, recientemente nombrado.



EL SEÑOR

D. Ulpiano Ruiz Lavín

Ha fallecido en Madrid el día 18 de enero de 1931

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su viuda doña Dolores Rivas Larrauri; su hijo don Luis Ruiz Rivas; hija política doña Esther Rivas y Rivas; nietos César (ausente), Ulpiano, Angel, Ana-Maria y Rosa-Maria Ruiz Rivas; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás varientes,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistan a la misa de entierro que se celebrará en la iglesia parroquial de Ampuero, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana del día 20 del actual, y a continuación a la conducción del cadáver desde su casa en dicha Villa, al cementerio parroquial de la misma, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

Ampuero, 19 de enero de 1931

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada

BANCO DE BILBAO

Calle de las Infantas, 3, acceso 10

Apertura de sus oficinas:

Hoy, 19 de enero

LOS DEPORTES

El Racing, en un alarde magnifico de potencialidad y táctica derrota por 5-2 al Deportivo Alavés; colocándose en segundo puesto.

El Deportivo jugó bien durante 45 minutos, pero se desmoronó por el coraje del ataque racinguista. Al Racing se le anuló un gol que era auténticamente válido. Resumen de los restantes partidos de Liga

Etapas de la victoria.

SANTANDER-VITORIA

Ocho de la mañana. Meta de Santander. Once y media. Parada en Bilbao. Una de la tarde, llegada a Vitoria. Película igual. Película de paisaje fangoso. Paisaje de «sirimirir». Paisaje que desalentaba. Veinte. Treinta. Cuarenta automóviles de Santander. A buscar la victoria o la derrota. Con el ánimo inclinado—justo será decirlo—a perder.

Vitoria, ciudad claustral, tenía un tono pesimista. Estaba ennegrecida de nubes. Manchada de color de invierno vascongado.

LA TRINCHERA DE MENDIZORROZA

Mendizorroza parecía una trinchera. Nosotros evocábamos los paisajes desolados que pintan Glaeser, Johannsen, Remarque, Rhen, Barbusse. Casi paisajes lunares. Paisajes destrozados por disparos de obús. Paisajes que invitan a la melancolía.

Mendizorroza estaba bajo un cielo de guerra. Un cielo parecido al del frente occidental, durante cualquiera de los terribles inviernos transcurridos desde 1914 a 1918.

En la trinchera parecía que se iban a quedar los once hombres de la vanguardia racinguista. La metralla alavesa perforaba, según nuestra creencia, las filas que cargarían más tarde a la desesperada.

LOS HULANOS DE VITORIA

En Vitoria los espectadores tenían aire de hulanos. Los mirábamos con la misma inquietud que el «poilu» francés—menudo, nervioso, «gamin» parisino o «chansonnier» de Montmartre—miraba a los soldados altos, rubios y fuertes de la vanguardia prusiana.

Los hulanos de Vitoria—la mirada tendida como una bayoneta, la sonrisa de Goliat al encontrar a David, el gesto de una mujer bella y costosa al conocer a un poeta pobre—nos acongojaron durante unas horas. Los hulanos de Vitoria tenían los mismos modos que los hulanos del Kaiser. Vascongados orgullosos, alaveses confiados en las once tallas de granito del Deportivo.

¿Qué harían nuestros cachorros, nerviosos de fiebre, desalentados por la mala fortuna, desconfiados en sus fuerzas?

SOBRE LA TRINCHERA

Ya estaban en la trinchera, en la gran trinchera de Mendizorroza—barro, charcos, frío—los once cachorros y las once piezas graníticas.

Ya estaban los banderines de Cantabria, los once obuses, enfrentados a los once cañones Bertha.

Estaba todo muy triste, y unas campanas distantes—campanas de Vitoria, agudamente quejumbrosas, campanas de rosario rural—venían a añadir tristeza.

LA IMPACIENCIA

Nosotros sentíamos una mortal inquietud, y en Santander una terrible impaciencia. Hacía cinco minutos que comenzara el partido, y desde Santander, la inquietud se confiaba a los hilos del teléfono.

Nada, nada, todavía. No hay nada. Confianza. Mucha confianza. La confianza que nosotros transmitíamos, confianza que no sentíamos hacia el milagro de darnos a tento.

¡Hip! ¡Hip! ¡Avante!!!

UN GOL

Un avance de los hulanos. Un avance con todo el brío de las once piezas de

granito. Once disparos de cañón sobre la meta del Racing.

Y un goal alavés, un goal hulano.

OTRO GOL

Pero este otro fué nuestro. Fué de los once obuses. Fué de los once cachorros que saltaron al caello de los hulanos, y los fueron dejando en el camino tendidos, hasta atacar los mismos bordes de la trinchera hostil.

Y allí el balazo mortal, el balazo que comenzó la derrota para el Alavés y fraguó la victoria para el Racing.

TREGUA

Steimborg silba. Es una bandera blanca que aparece en el campo, entre las dos trincheras. Es una tregua. Es un armisticio que se romperá muy pronto.

Ahora suena el teléfono otra vez. Llama Santander. Y ahora es cuando hay confianza. Ahora es cuando la voz se comunica, enardecida, a través de las montañas del Pirineo.

FUEGO

Otra vez fuego. Otra vez están beligerando los hulanos y los «poilus». Las trincheras están más enfangadas. Hacedo correr, ver correr. Parece que los cuerpos se van a abatir de pronto, para siempre.

El enemigo está dudando. ¿Qué soldados son estos, menudos, nerviosos, que no sucumben? ¿De dónde salen sus fuerzas? ¿Qué espíritu maravilloso los anima y los inspira? Mr. Firth, generalísimo de la batalla, está solitario, sin Estado Mayor, rota la impasibilidad británica de su rostro.

Un avance de los hulanos y un gol, pero no importa. Quedan muchos minutos de batalla.

Y llegan más fórmulas de victoria, más momentos de triunfo. Uno. Dos. Tres. Cuatro.

DESMORONAMIENTO

El ataque hulano se resquebraja. Se desmorona. Cae. Por fin se pierde en la trinchera, en el barro, defendiéndose con las últimas fuerzas.

Ha llegado la derrota para los hulanos. Y los «poilus» dominan ya sobre la trinchera enemiga, con el cuerpo rendido y los ojos brillantes.

¿Qué importa ya el cielo negro, el agua, el fango, si ha salido el sol de la victoria.

LA PAZ

Se firma la paz. La firma Steimborg haciendo sonar por última vez el silbato.

En el desfile hacia la caseta, los «poilus» del Racing parece que pasan bajo el Arco del Triunfo.

Y los hulanos del Alavés, van abrumados, deshechos, como los prusianos devueltos a la patria en los largos trenes que después de la derrota atravesaban Alemania.

REGRESO

Se regresa a Santander entre canciones y gritos. Se queda atrás Vitoria, la trinchera de Mendizorroza, la pesadumbre de la vieja ciudad, el temor de las horas anteriores.

Ahora el paisaje fangoso pasa a increíble velocidad, a enorme velocidad. Parece que todos estamos un poco borrachos de triunfo, un poco beodos de victoria.

Es que hemos reclinado la cabeza en el seno de Nuestra Señora de la Victoria, tan inaccesible, tan deseada.

y Cisco, cuya eficacia y conveniencia para el mejor rendimiento del equipo son innegables.

Pensando en el gran «handicap», tenemos que confiar el resultado del encuentro a la suerte, o a una superación del Racing, difícilísima porque la moral del equipo, forzosamente, tenía que resentirse de la ausencia de elementos tan importantes.

No es el Deportivo un equipo de clase técnica superlativa, pero su dureza es ya tradicional y habitual y creíamos que para domeñarla sería preciso un esfuerzo titánico.

El esfuerzo se realizó. Y triunfó. El Racing jugó admirablemente. No tenemos ningún inconveniente en anotar lo con mayúsculas: ADMIRABLEMENTE. Si el Racing juega en una final de campeonato, como ayer en Mendizorroza, no habría ningún equipo que le arrebatara el triunfo.

El mejor jugador sobre el campo, el mejor de todos, del Alavés y del Racing, fué Larrinaga. Ayer tuvo una tarde inspirada, y la inspiración de este muchacho suele ser genial. Llevó los noventa minutos del partido, con reloj de arena, como nosotros aconsejábamos días pasados. Fué exacto, matemático. Fué guardando perfectamente la energía creciente del Racing y el desaliento progresivo del Alavés. Exhibía la rapidez, la elegancia, la eficacia, que la exaltan a una primera categoría de jugador.

Con él compartieron la gran parte de la victoria Telete, Larrinaga, Santi y Oscar. Telete comprendió bien la gravedad de su misión, y realizó un esfuerzo supremo del Alavés. Luchó con un ardor singular. Oscar y Santi fueron excelentes colaboradores.

En cambio, la defensa y Solá s) mantuvieron en un plano de discreción. No olvidemos que Ceballos estaba indispuerto y que Mendaro sufría las consecuencias de un golpe recibido hace ocho días, en el partido con el Madrid. Contando con estas circunstancias, la labor de los «back» y del guardameta,—conocedor del estado de sus compañeros de urfo defensivo—fué, también, excelente.

SE OFRECE

Operador cinematográfico electricista con dieciséis años de práctica, habiendo prestado sus servicios en principales Empresas, con certificado de buena conducta. Se encarga del arreglo, reparaciones e instalaciones de aparatos y cabinas a precios sumamente económicos. Informarán en esta Administración.

45 MINUTOS

En el primer tiempo, el dominio se mantenía alterno. El resultado—1 a 1—es fiel expresión de lo que aconteció en el campo. Aquel gol que se anuló al Racing—gol muy discutido, y en cuya validez creímos y creemos—no altera el resultado exacto de los primeros 45 minutos.

Presumíamos que el Deportivo esperaba el agotamiento de su adversario. Pero los segundos 45 minutos nos mostraron, en realidad, lo que ocurría al equipo alavés.

Toda su fortaleza, inútil ante el brío racinguista se debilitó y desmoronó.

90 MINUTOS

Lo vimos al comenzar el segundo tiempo. El equipo que jugaba y dominaba constantemente era el Racing.

El Racing obtuvo una superioridad absoluta. Y así pudieron marcarse cuatro goles más, que a no ser por las dificultades del campo, se habrían convertido, quizá, en seis o siete.

EL DEPORTIVO

Ayer no anotamos ninguna virtud nueva, ninguna desconocida calidad en el Deportivo Alavés. Fué el equipo tan conocido ya en todos los campos de España. Jugó con coraje, hasta que notó la ineficacia de su rudeza.

El fracaso, en gran parte, se debe a su línea de medios, que se comportó de ma-

nera desdichadísima. Ciriaco y Quinceos, tampoco supieron o pudieron contener al ataque racinguista, maravillosamente coordinado.

«FILM»

A los once minutos de comenzar el partido, Albéniz, de córner, consigue el primer goal para el Alavés.

El Racing juega con admirable cohesión y serenidad.

El Racing empató a los 35 minutos, por mediación de Larrinaga.

Se anula un tanto válido del Racing.

En el segundo tiempo Ibarra y Telete consiguen dos goles, ambos de cabeza.

La defensa alavesa no puede contener el avance implacable del Racing.

El Deportivo consigue un gol, que es Ceballos, el «back» racinguista, quien lo introduce en la red de Solá.

A los veinticinco minutos consigue Telete un nuevo gol.

Poco tiempo después, el delantero racinguista logra el quinto y último tanteo.

LA ALINEACION

El Racing alineó el siguiente equipo: Solá; Ceballos y Mendaro; Hernández, Osear y Larrinaga; Santi, Ibarra, Telete, Larrinaga y Torón.

Por el Deportivo Alavés salieron al campo.

Beristain; Ciriaco y Quinceos; Fede, Antero y Urquidí; Rey, Jaitegui, Olivares, Albéniz y Lecue.

EL ARBITRO

Steimborg arbitró con imparcialidad, y con acierto discreto.

Los «liniers» vascongados—se portaron con suma parcialidad.

Gran Café del Boulevard

Enorme éxito de la gran Orquesta Oriental. Secciones a las doce de la mañana, dos y seis de la tarde, y diez y media de la noche.

EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO

EL ARENAS PIERDE UN PARTIDO GANADO

Bilbao.—En el «match» de ayer en Ibañeta, el Arenas llevaba ganado el partido en el primer tiempo.

En el segundo campo, flojeó la defensa y la Real Sociedad logró que finalizara el encuentro con 3-1 a su favor.

LOS GOLES DEL ATHLETIC Madrid.—Los seis goles marcados ayer por el Athletic de Bilbao al Real Madrid—que no logró ninguno, fueron obtenidos: 2 por Lafuente, 1 por Gorostiza, 1 por Chirri y 2 por Iragorri.

ARENAS (RESERVA), 11 RACING (RESERVA), 3

Un partido sin interés. Absurdo. De absoluto fracaso para el Racing, y de pobre victoria para el Arenas.

11-3. Y el público desesperadamente aburrido.

RESULTADOS DE LA PRIMERA DIVISION

Deportivo Alavés, 2-Racing, 5. Español, 4-Europa, 0. R. Madrid, 0-Athletic, 6. Arenas, 1-Real Sociedad, 3. Real Unión, 1-Barcelona, 1.

PRIMERA LIGA

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 6 columns: Team, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Real Sociedad, Racing, Athletic Bilbao, Deportivo Alavés, Barcelona, Madrid, Español, Europa, Real Unión, Arenas.

RESULTADOS DE LA SEGUNDA DIVISION

Deportivo Coruña, 4-Oviedo, 4. Iberia, 5-Valencia, 0.

Retis, 2-Athletic de Madrid, 3. Deportivo Castellón, 3-Sevilla, 3. Sporting, 3-Murcia, 0.

SEGUNDA LIGA

Table with 6 columns: Team, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Betis, Athletic, Valencia, Sevilla, R. Oviedo, Castellón, D. Coruña, Sporting, Iberia, Murcia.

ROYALTY

Esta tarde, a las seis, debut del TRIO ARTES que tan brillante actuación hizo la pasada temporada.

ATENEO DE SANTANDER

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

Conforme a lo dispuesto en el artículo 17 del Reglamento de esta Sociedad, se convoca a Junta general extraordinaria de socios, que se celebrará mañana martes, día 20, a las siete y media de la tarde, con arreglo al siguiente orden del día:

Creación de la sección de Aero náutica.

Santander 18 de enero de 1931.

El presidente, Gabriel M. de Pombo Ibarra.—El secretario, Eduardo Blánhard

Vea usted la exposición que presenta,

RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Necrológicas.

DON ULPIANO RUIZ LAVIN

Con profunda pena se acogió en Santander el fallecimiento del caballero señor don Ulpiano Ruiz Lavin, hombre dotado de toda clase de prestigio y queridísimo en nuestra provincia, singularmente en la villa de Ampuero.

Con el señor Ruiz Lavin, se extinguía un intachable caballero, laborioso, honrado y bondadosísimo, en cuya vida las acciones nobles eran lo frecuente y habitual.

Nos sumamos cordialmente al desconsuelo que embarga hoy a sus familiares que en esta hora suprema recibirán muchos testimonios de sentimiento, lentivo de la amistad a pena tan honda como la que hoy les aflige.

Reciban, pues, su viuda doña Dolores Rivas Larrauri, su hijo don Luis Ruiz Rivas y demás familiares, la expresión honda y sincera de nuestro pésame.

TOMAS GARRILLO OCULISTA. Consulta de tres a seis. Marcellino S. de Sautuola 4, Teléfono 28-18.

Cuentan de un sabio...

Cuentan de un sabio que un día nervioso se pasaba y a las gentes preguntaba en qué tienda compraría. Pero señor, se decía, ¿dónde podré comprar yo? Y cuando el rostra volvió halló la respuesta viendo, que MI TIENDA iba vendiendo como el sabio preguntó.

¿Un nuevo cine en Santander?

Llega hasta nosotros y con gusto se la lanzamos a nuestros lectores, la grata noticia de la apertura del antiguo local Circolo Católico de Obreros, en el cual ha comenzado a funcionar un cine. Este cine, que se está llevando a cabo grandes reformas para dejarlo según la ley exige: comodidad y confort, y a la altura del más exigente. Si, podemos adelantar de que por la pantalla de este pequeño cine se han de desfilar las mejores cintas de las más renombradas marcas tanto españolas como extranjeras, y de que sus precios han de estar al alcance de todas las fortunas; de todos modos hasta por hoy, otro día seremos más explícitos; vaya en esas líneas nuestra enhorabuena a la afición del séptimo Arte, y que la inauguración pueda ser un acontecimiento sensacional del presente año.

GRAN CINEMA. Hoy lunes. A las 7 y 10 1/2. FEMINA. LOIS MORAN en Ingenuidad peligrosa. Y MERIENDA DE NEGROS. dibujos sonoros.

ANIS de la ASTURIANA. Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla. REPRESENTANTE: D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62.

Sucesos locales

Choca un auto contra una moto.

Ayer tarde, a las cinco y media, cuando pasaba por la Reyerta, montado en una moto, Manuel González Ruiz, de 21 años, con domicilio en la calle de la Enseñanza, al pasar frente al auto de la matrícula de Zaragoza número 4.444, éste sufrió un pinchazo en una de las ruedas anteriores, yendo con tan mala fortuna a estrellarse contra la moto.

El ocupante de ésta salió despedido a bastante distancia y quedó tendido el el suelo, mostrando algunas lesiones de consideración.

Inmediatamente fué recogido por un auto que venía con dirección a la ciudad y fué trasladado a la Casa de Socorro en cuyo benéfico establecimiento los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa en la región temporal izquierda con gran hematomata. Una ligera contusión en la región maleolar del mismo lado y otra con rotura muscular que deja al descubierto el paquete vascular de la región anterior del brazo izquierdo y conmoción cerebral.

Después de ser convenientemente asistido fué trasladado al Sanatorio del doctor Madrazo.

En el suceso intervino el Juzgado de guardia.

Atropellado por su propio automóvil.

Esta mañana, se presentó en la Casa de Socorro, Bienvenido Segura Bances, de 50 años, quien presentaba una herida contusa en la región lumbar izquierda y otra herida contusa en la región superciliar del mismo lado.

Manifestó que dichas lesiones se las había causado con un auto de su propiedad en el garage, cuando le estaba reparando.

Gota de Leche.

Institución Reina Victoria.

MAS DONATIVOS RECIBIDOS

El señor presidente del Consejo de Administración de la Electricidad de Viesgo ha enviado cien pesetas en metálico; doña Antonia de Ossorio, 25; don José Ramón Piñeira Sierra, dos chaquetitas y un vestido de punto; señora de don Venancio R. Jiménez, dos mudas completas para recién nacido; la señorita Conchita Ossorio García, dos refajos y dos peletes de lana; doña Rosario García de Velarde, dos refajos de punto, dos fajas y tres camisitas de niño.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates, el "Dos de Mayo"

Puerta La Sierra, 12

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para dárteles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander



GRAN LAMPISTERIA MODERNA-

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44 Instalaciones eléctricas.

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 pts.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranés. "Villa Cisneros" Teléfono 10-02

CONSERVAS

ALBO

SANTOÑA (Santander)

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII 18 de enero

Cristobal Colón 18 de febrero

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20% de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

5 de febrero a Udará de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatario:

Hijos de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36

Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

12 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo a Fernando Poo.

12 Expediciones al año

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. - Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Ángel Pérez y Comp.

Paseo de Pereda 36.



CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA UNA PRUEBA CONVENCE MILLARES DE REFERENCIAS G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, c. SANTANDER El Especialista de las Industrias del Cuero

¿CUALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO Bichazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Yanita, 1 Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos, potestados y cuentas de crédito con garantías de fincas, ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 9 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barro, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guilete, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Rumanos, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santona, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas. Desembolsado..... 8.400.000 " Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100; de interés anual. DEPÓSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual. CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



PAPEL DE FUMAR BAMBU

PASTILLAS MERINO QUITAN LA

TOS

¿DUSLOS? AÑOS SOBREN NUCY OS MEDICAMENTOS QUE CURAN LA

LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

CONCEBIDAS DESDE 1827 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

UN PESETA TUBO

Lea usted LA REGION papel viejo a 4 pesetas

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

Anoche se registraron dos nuevos atracos en Barcelona

Se cree que la noticia anunciada el sábado por el general Berenguer se refiere al restablecimiento de las garantías constitucionales.

Ayer hubo un choque entre estudiantes y legionarios de Albiñana en La Castellana. El levantamiento del estado de guerra se hará como medida general en toda España

Las elecciones y el estado de guerra.

Madrid.—Ayer, el ministro de la Gobernación, señor Matos, recibió a un redactor de la «Hoja Oficial», al que hizo declaraciones de tono político.

Manifiesto que no había reanudado ayer sus visitas a los jefes políticos, y que estuvo paseando por El Pardo.

El deseo del Gobierno—según tornó a decir el señor Matos—es que las elecciones se celebren con las máximas garantías de imparcialidad.

—Hay algo acordado con relación a los nombramientos de alcaldes?

—Hasta ahora no hemos hecho más que cambiar impresiones acerca de ese asunto, pero sin que todavía haya recaído acuerdo definitivamente sobre ninguno de los extremos que concierne la cuestión.

Lo que sí tenemos firmemente arraigado, es la convicción de que los Ayuntamientos deben guardar neutralidad política y no deben influir en las elecciones de ninguna manera.

Los alcaldes y los Ayuntamientos tienen su misión reservada en la buena administración de los intereses que les son confiados.

El Gobierno hará cuanto esté de su mano para que este principio se cumpla exactamente.

Preguntado luego el ministro si es cierto que se ha autorizado a los capitanes generales para ir levantando el estado de guerra, manifestó que esa medida se acordará con carácter nacional como ya se ha dicho.

Terminó su conversación el señor Matos refiriéndose a la huelga de tipógrafos, de la que dijo que se notaba buena voluntad entre patronos y obreros, lo que hacía confiar en una rápida solución.

También dijo que las noticias recibidas de España daban cuenta de que no ocurría novedad alguna.

Lunas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, dupl. Telf. 20-44 Santander

La jornada del presidente.

Madrid.—El general Berenguer oyó esta mañana en la capilla del ministerio del Ejército.

Después recibió al alcalde de Madrid.

Por la tarde paseó en automóvil con su hija, y luego fué al ministerio del Ejército para despachar con su secretario particular.

La F. U. E. en Sevilla.

Sevilla.—Asistiendo los elementos oficiales, se ha inaugurado el Centro de la F. U. E. en la calle de San Pablo.

Concurrieron alumnos de todos los Centros de Enseñanza.

Ocuparon el estrado las autoridades y académicos.

Pronunció el discurso inaugural el alumno Ramiro Alexandre, quien dijo que la finalidad de la F. U. E. era profesional y no política.

Le contestó el rector de la Universidad, prometiendo su apoyo en cuanto pueda ayudar la labor cultural de los estudiantes.

Sucesos en Madrid.

Madrid.—En la Casa de Socorro de la calle de Recoletos, fué curado un

obrero tranviario llamado Ramón Sánchez, de 35 años de edad, de varias heridas graves que le produjo un remolque al ser atropellado cuando descendía del coche motor.

En la parte alta de la calle de Fuencarral un automóvil que conducía Antonio Mariñelcazo a Aquilino López García, de 37 años, al que causó graves heridas.

El herido fué trasladado al hospital provincial.

Le sorprenden y se revuelve contra los guardias.

Madrid.—Josualdo Sanz fué sorprendido por una pareja de guardias de Seguridad en el momento que se disponía a violentar la cerradura de la puerta de una taberna de la calle de la Luna.

El caco lejos de darse a la fuga se revolvió contra los guardias con los que luchó hiriendo a uno de ellos.

Al fin pudo ser detenido y conducido al Juzgado de guardia.

Nombramientos de Guerra.

Madrid.—El ministro del Ejército ha firmado hoy los siguientes nombramientos de su departamento.

Para jefes de servicios de Aviación al coronel de Infantería don Carlos Bernal.

—Idem para jefe del primer batallón de aerostación al teniente coronel de Infantería don Joaquín Lacalle.

—Idem para el mando del primer batallón de Aviación, al teniente coronel de Infantería don Tarsil Ugarte.

—Idem para el segundo batallón al de igual categoría y arma don Guillermo Delgado.

—Idem para el tercer batallón al teniente coronel de Estado Mayor don José María Agudo.

—Idem para el cuarto batallón al teniente coronel de Infantería don Joaquín González Gallardo.

Colisión entre estudiantes y legionarios de Albiñana.

Madrid.—Ayer, a las dos de la tarde, cuando más concurrido se encontraba el paseo de la Castellana surgió frente al edificio de «A. B. C.» una colisión entre un grupo de estudiantes y otro de legionarios de Albiñana.

Los estudiantes pertenecen a la Federación Universitaria Escolar.

Como consecuencia del choque resultaron cinco estudiantes heridos, algunos de ellos de gravedad.

Fuerzas de orden público consiguieron restablecer la tranquilidad practicando algunas detenciones.

Nuevo académico de la Lengua.

Madrid.—En la Real Academia Española se ha celebrado esta mañana la recepción del nuevo académico don Ignacio Bolívar, que entró acompañado por los hermanos Quintero.

El nuevo académico pronunció su discurso de entrada sobre el tema «Historial natural del lenguaje».

Le contestó don Vicente García de Diego.

Después se verificó el acto de entrega por la Junta de gobierno del premio de la fundación del duque de Alba al señor García Soriano.

La Unión de Municipios se reúne.

Madrid.—En su domicilio social se ha reunido la Unión de Municipios españoles, acordándose, entre otras cosas, solicitar del Gobierno la disolución del Consorcio resinero.

Reina tranquilidad en toda España.

Madrid.—El secretario del ministro de la Gobernación recibió a las cuatro

de la tarde a los periodistas empezando por manifestarles que el ministro no podía recibirlos por estar conferenciando con el director general de Seguridad.

El señor Martín Acacio dijo también a los reporteros que las noticias recibidas en el ministerio acusaban tranquilidad en toda España.

La persecución contra la Prensa, en Cuba.

Habana. (Radio).—El Gobierno ha acordado levantar la suspensión que pesaba sobre el diario de la tarde «Información».

Se asegura que dentro del término de cuarenta y ocho horas se levantará la suspensión que pesa sobre nueve periódicos más.

Incendio en ucos cañaverales.

Habana. (Radio).—Se hace ascender a cerca de nueve millones de libras el importe de los daños causados en los cañaverales por el incendio de estos días.

Se cree que el fuego ha sido producido por los elementos que lo habían anunciado.

VIDRIERAS ARTISTICAS

Lunas para escaparates

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, duplido. Telf. 20-44, Santander

Los tipógrafos madrileños en huelga.

Madrid.—Hoy se han declarado en huelga los obreros tipógrafos, excepto los de los periódicos y de veinte casas pequeñas, que ocupan en total unos cuatrocientos.

En las casas donde se trabaja es por haber aceptado los patronos las bases de aumento de sueldo formuladas por los obreros.

Estas comprenden siete grupos. El aumento máximo que se pide es de dos pesetas diarias.

El número de huelguistas asciende a unos cuatro mil.

Esta noche se reunirán los patronos para adoptar una resolución definitiva en relación con el conflicto planteado.

Como la huelga alcanza a la Editorial Rivadeneyra, la confección de la «Gaceta» de hoy ha sido encomendada a uno de los talleres donde se trabaja, pero a las cuatro de la tarde no había salido todavía.

También se reunirán esta noche en la Casa del Pueblo los obreros huelguistas para examinar la marcha del conflicto y estudiar los medios a adoptar ante la resistencia patronal.

Uno de los puntos que se propone tratar, es extender la Confederación a provincias, con objeto de que los sueldos se equiparen a los de Madrid, según la importancia de las capitales.

Los estudiantes solicitan la libertad de detenidos.

Barcelona.—Una comisión de estudiantes de la Federación Universitaria Catalana-Balear y de la izquierda ha visitado al gobernador civil para solicitar la libertad de su compañero el estudiante Piñol.

El gobernador les contestó que nada podría hacer en este asunto, por estar el detenido a disposición de la autoridad militar.

También solicitaron la libertad de otros detenidos.

Para hules, alfombras cuadros y espejos

Casa FUENTE

Puerta la Sierra 8 (Frente al curtidor)

¿Se van a restablecer las garantías constitucionales?

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia, hablando con los periodistas les manifestó que esta tarde había sometido a la firma del rey los correspondientes decretos restableciendo todos los Juzgados de instrucción suprimidos por la Dictadura.

También les dijo que había dictado otro decreto para el acoplamiento de plantillas de su Ministerio.

Un periodista le preguntó cuál era su opinión respecto al asunto relacionado con los alcaldes de Real orden.

Esa es cuestión—respondió el ministro—que resolverá el Consejo.

Otro periodista le preguntó si la «cosilla» a que había aludido el jefe del Gobierno en su conversación del sábado, se refería al restablecimiento de las garantías constitucionales y el ministro se limitó a contestar:

Eso no sería una «cosilla» sino una medida de excepcional importancia.

Consejo de guerra contra tres moros.

Madrid.—En el supremo de Guerra y Marina se ha visto la apelación de la causa seguida contra tres soldados moros por el delito de desertión e incurso a un centinela.

El fiscal pide la pena de muerte para los tres encartados y el defensor la de ocho años de presidio.

De los tres procesados sólo ha sido uno detenido.

Nuevos atracos en Barcelona.

Barcelona.—Ayer, en las primeras horas de la madrugada, un individuo alquiló el taxímetro que conducía Juan Laposta, del punto de la calle de Gracia.

Cuando el taxi llegó al final del viaje señalado por el ocupante, éste descendió del coche y sacando una pistola exigió al mecánico que le entregara todo el dinero que tuviera encima.

El chofer hizo entrega al atracador de 80 pesetas, producto de la recaudación del día.

Repuesto Laposta de la sorpresa se lanzó en persecución del atracador a todo motor, consiguiendo darle alcance en la calle de Maragall.

Allí entró el taxi en la acera para acortar el paso del fugitivo, y éste, sacando una pistola, hizo un disparo contra el conductor, que afortunadamente no dió en blanco.

Laposta no se amedrantó por esto, volviendo a marchar en persecución del atracador al que dió nuevo alcan-

Lunas biseladas y plateada

Para muebles y decoración

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2 duplido. Telefono 20-44 Santander

ce, pero éste refugiado detrás de un árbol hizo dos nuevos disparos que atravesando la puerta del taxi fueron a herir en las piernas al chofer.

El atracador fué perseguido por algunos guardias y otras personas que no lograron darle alcance.

El herido fué trasladado a un dispensario donde se le apreciaron lesiones de importancia.

También de madrugada en la calle de Pelayo, fué alquilado el auto de Pascual Fuentes, por un sujeto que pidió le condujesen a la calle de Badi.

Al apearse le intimidó, pistola en mano a que le entregara el dinero que tenía que eran 16 pesetas, dándose después a la fuga.

El gobernador civil hablando con los periodistas, de estos atracos, ha dicho que se dispone a adoptar medidas para evitarlos y que si estas no dieran resultado pondrá en práctica otras más graves y si aun éstas no resultaran eficaces, adoptará otras más terminantes.

Cuando el gobernador hablaba con los periodistas se le acercó una comisión de choferes para protestar de los atracos.

EXTRAVIO

Do cuatro décimos de Lotería, correspondientes al próximo sorteo del día 23, cuyos números son: dos del 10.198 y otros dos del 17.014.

Se ruega a la persona que los encuentre, los devuelva a la Administración número 7, calle de Calderón

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SEJAS Y EN MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Los desórdenes en la India.

Calcuta.—Con retraso se sabe que el día 15 hubo un grave incidente en la provincia de Bihar, y que la Policía

tuvo que intervenir para evitar la celebración de un mitin que había sido prohibido. Hubo que lamentar cuatro muertos a consecuencia de los disturbios ocurridos.

Acerca del régimen de Unión Federal Europea.

Valencia.—Los presidentes del Ateneo Mercantil, Colegio de Abogados, Cámaras de Comercio, Agrícola y Arrocería, Asociación de la Prensa y otras tan importantes, han redactado y suscrito un documento al ministro de Estado, con motivo de la reunión en Ginebra de la Comisión de estudios para la Unión europea, con el fin de tratar de la realización práctica de la iniciativa del señor Briand, para un régimen de unión federal europea.

Quiénes lo conocen, atribuyen gran importancia, así científica como práctica, al anterior documento.

Nevadas en los montes de Melilla.

Melilla.—La temperatura ha descendido notablemente, habiendo nevado de manera copiosa en el monte Tuzzi Asa y otros de la región. La nieve alcanza más de medio metro de altura y ha borrado los caminos y las pistas. Los agricultores se muestran jubilosos por las nieves y lluvias en toda la zona, lo que hace concebir la esperanza de una buena cosecha.

La crisis de trabajo en Sevilla.

Sevilla.—El alcalde, conde de Halcón, ha conferenciado con el capitán general y con el gobernador civil. Manifestó a los periodistas que se había dirigido al presidente del Consejo, interesándole se dispense del tránsito de subasta a las obras que emprenda el Ayuntamiento para conjurar la crisis de trabajo, a fin de no retrasar el comienzo de esas obras.

670 presidiarios a la Guayana.

La Rochelle.—La Dirección de Penales ha dispuesto que el día 17 de febrero se embarquen a bordo del vapor «La Martinière», 670 forzados, con destino a la Guayana, que saldrá de este puerto.

El citado vapor, que se halla ahora en reparación en Nantes, llegará a puerto el 15 de febrero.

Triple alumbramiento.

Málaga.—Se ha registrado otro caso de fecundidad. La vecina de veinticinco años Patricia Gómez ha dado a luz con toda felicidad tres niños, gozando madre e hijos de perfecta salud.

A. SANDOVAL GARCÍA, DRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

San José, 16 Teléfono 23-37

Don Armando Cotarelo, en Pontevedra.

Pontevedra.—En viaje preparatorio de la magna Asamblea de Santiago, estuvo hoy en esta capital el vicerrector de la Universidad gallega, don Armando Cotarelo Valledor, el cual se entrevistó con significados elementos.

Denuncia falsa.

Lugo.—José Renán Otero, vecino de Vivero, ha denunciado que fué atracado por unos desconocidos, los cuales le habían sustraído 700 pesetas.

Comprobado que la denuncia era falsa, fué detenido por la Guardia civil, que lo puso a disposición del juez de instrucción del partido.

Un hombre destrozado por el tren.

Villagarcía.—En el paso a nivel, cercano a Los Angeles, fué huido por algunos vecinos el cadáver de un hombre completamente destrozado, que al parecer había arrollado el tran.

Dado cuenta del macabro hallazgo a las autoridades, éstas se presentaron en aquel lugar procediendo al levantamiento y a su identificación.

Resultó ser el de un tal Ramón, tornero de fundición y vecino de Bamió.

CAFE CANTABRO

Burgos, 1 — EL PRELUSTRO DE LAS FAMILIAS — Telf. 36-5

Café exprés — Licores de 1ª mejor marca

Grandioso éxito de MERCEDES SENA

Éxito grandioso de ANGELES GARCIA

Gran éxito de la danzarina rusa TAMALA GRANVI

Gran éxito de DIAMADA

Las imprudencias.

Santiago.—En Santa María del Barro, resultó herido por la explosión de un cohete el niño de doce años Manuel Mayo. La explosión se produjo cuando se hallaba el herido con una hermanita de cinco años que no puede decir cómo se produjo la explosión, si bien se cree que fué al arrimar el cartucho del cohete a la luz del candil.

El herido fué traído a esta ciudad y asistido en el Hospital; presentaba la pérdida del ojo izquierdo, una herida incisa cortante en el arco superciliar del mismo ojo, otra igual en el ojo derecho y pérdida completa de la mano del mismo lado. Su estado es grave.

VICENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Burgos 17 Teléfono 36-37

Boisas.

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100 a 69,25 por 100 pesetas 58.000.

ACCIONES

S. A. Nueva Montaña, 83,00 por 100 pesetas 11.500.

OBLIGACIONES

Constructora Naval 5 por 100 a 98,50 por 100 pesetas 5.000.

Ferrocarril Madrid a Aragón 6 por 100 1922 a 90,00 por 100 pesetas 20.000.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 1.880,00.

Banco de Vizcaya, 432,50.

Sota y Aznar, 1.025.

Norte de España, 467,00.

Alicante, 424,00.

Hidroeléctrica Ibérica, 825,50.

Resinera Española, 85,00.

Papelera Española, 174,00.

Explosivos, 752,00.

OBLIGACIONES

Norte primera, 71,00.

Hidroeléctrica Ibérica, 1923, 87,00.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Blanca, 11-Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165

Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

1-1 1-1 Sartorial 1-1 1-1

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

Una nota de Marín

En la C esta ciudad ción del i rreche, viene.

Amigos d educación

En la úl la Junta d niño y de tomarlos, acuerdos. Fijar el mes, para ordinaria que reglar en sus car. Se ha o primera en tores y a para que las vacante verían en La Jun: drará el d primera c segunda, e dez Pelayo orden del Acta de Memoria Balance contador. Renovac cese, medi Ruegos

El alcalde

Al recibi de, señor i ticias de ir perio listas bía despac trámite y i Terminó a la hora d

Gr

Se ve

-Gran Kursal "LA TIERRUGA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32 Santander

Pilar Rubi

cuples Debut éxito de

Exito de Lucy Pulido

cuplés y rumbas P. SORIANO

maravillosa rumbista

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

AGUILERA MORA AMPUERO

Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca